
spevkib za 1. 1918 in 1919. Goriško uči
teljstvo ni dobilo še nobenega vinarja. 
Ravno tako kranjsko ne. Nemški del šta
jerskega učiteljstva je dobil nabavni pri
spevek 1. novembra 1918 in 1. februarja 
1919. Slovenski del istega učiteljstva je 
ostal obakrat praznih rok. O slovenskem 
koroškem učiteljstvu moramo reci takisto. 
Državno uradništvo ni bilo prav nič pri
krajšano, kar mi odobravamo. Obenem pa 
ne moremo odobravati, da bi člani našega 
stanu prišli z dežja pod kap, zlasti še za
to ne, ker stoje poleg materialnih vpra
šanj tudi druge zadeve moralnega znača
ja, ki niso posebno vabljive in prikupne, 
temveč nam pravijo, da je tudi v novi po
stelji poskritega mnogo bodečega trnja. 
Ta zavest je toliko bridkejša, ker je biia 
prevarana marsikatera nada, ki si je sli
kala prehod v Jugoslavijo v svetlih bar
vah. 

Pomisliti pa moramo, da je planilo v 
našo državo premnogo starega birokrat
skega in pikolovskega duha. ko si je vanjo 
utirala pot nebogljenka svoboda, ki so jo 
reprezentanti in lakaji ogabnega policij
skozatirajočega avstrijskega sistema ne
usmiljeno davili in potiskali pod peto svo
jih nemško  nacionalnih, nazadnjaških in 
avtokratskih aspiracij. Kamor pogledamo, 
se zaletimo v kakšen tak petrefakt, ki nas 
spominja na dobo uniformovane avstrij
ske birokracije, ki ji je tičala na vratu 
votla buča, v prsih pa ji je ropotal name
sto srca klepetec. Iz takih okamenin se še 
vedno širi moreč duh nesamostojnosti in 
brezkrvnosti. Preden gredo na svoj posel 
in ko odhajajo z njega, vedno prej preteh
tajo, pretipljejo in prevohajo vse para
grafe in si s plašnimi očmi izprašujejo 
vest, so li jim dovolj zvesto in brezpogoj
no služili. Vsa njihova domovinska ljube
zen se je sukala in se suče okrog kljuka

stih znamenj državne moči in uradne av
toritete. Tako imenitni in dragoceni se 
zde samim sebi, da bi se najrajši postavili 
v oltarčke, saj so bili že prej vsi obšiti, 
prepasani in natrpani z zlatimi trakovi, 
resicami, rozetami in —• križci! Dokler 
take prikazni strašijo in povohavajo po 
kancelijah, ni mogoče izrvati plevela in 
polomiti trnja, ki se prepleta in poganja 
med mlado rastjo, iz bolečin, trpljenja in 
krvi naših preganjancev, mučenikov in 
mrličev vrženo v novo izorane brazde 
mlade Jugoslavije! Človek bi dejal, da so 

Za čast, pravico in 
svobodo! 

U hramu čeka, da čas velji ugleda, 
u koji temo onu času žrtvenu 
uz jeku novih pjesama 

napun.t vatrom naše prve radosti. 
VI. Nazor . 

Čujemo, da se v vseh krogih našega 
naroda pojavlja veselje ob dejstvu, da so 
plače učiteljstva urejene tako, kakor je bi
la že dolgu leta zahteva pravičnosti. Do
kaz temu pismo g. bilančnega računske
ga revidenia Bonača, ki smo ga doslovno 
priobčili v 2. štev. letošnjega letnika svo
jega lista. Od socialno izobraženega dr
žavljana ne moremo nič drugega pričako
vati. Krivica, ki je tiščala k tlom naš stan, 
ni mogla iti brez sledu mimo nobenega 
človeškega srca. In ravno tako je razum
ljivo zadoščenje, ki se oglaša ob zmagi 
pravice v vsakem človeškem srcu. 

Veselje nad tem dejstvom nas ni vrg
lo v lenobno brezdelje, nego naravnava 
naše prizadevanje k smotru, da po zahte
vah pravičnosti izboljšamo obupni gmot
ni položaj učiteljskim vpokojencem, vdo
vam in sirotam ter uredimo službene pre
jemke učiteljicam ročnih del in otroškim 
vrtnaricam. Poučeni smo iz pravega 
vira, da je pričakovati v kratkem času 
ugodne rešitve tudi teh vprašanj. Pred na
mi stoji še dalje zahteva po nabavnih pri

bile vse žrtve zaman, ko gleda to zani
krno ropotijo na važnih in prevažnih me
stih. Namesto da bi se naša deloljubnost 
z mladostno silo pognala naprej in na
vzgor, neovirano služeč velikim potre
bam našega javnega življenja, se moramo 
otepati dotikljajev lakajskih frakov in be
gati pred mrzlimi sencami upognjenih til
nikov. In celo trepetati bi morali pred vi
soko zavzdignjenimi kazalci takih neza
vednih ljudi, ki so se prej postavljali v 
takšne poze, kakor jim je velela vrvca v 
tujčevi pesti! 

Boj za nami — boj pred nami! Sk< 
je energij, ki jih moramo porabljati v ta 
namen, da odstranimo zapreke na poti 
dela in napredka. Težak je bil prehod iz 
starega sveta v novi svet. Temu ni mo
goče ugovarjati. Res pa je tudi, da ni bilo 
dovolj energične roke, ki bi brezobzirno 
počedila staro ruševino, iz katere se je 
začel dvigati novi svet. Kako neki bi od
govorili na vprašanje, kaj bi se zgodilo z 
nami, ako bi peklenske sile naklonile 
zmago centralnim državam? V Ljubljani, 
Mariboru, Gorici, Trstu, Zagrebu, Be!
gradu, Zadru, Sarajevem itd. ni dovoij 
kandelabrov in drevoredov, da bi nas mo
gli v enem dnevu pobesiti krokarjem v 
hrano! 

Čujemo pa tudi, da je mnogo zavist 
nežev, ki ne privoščijo učiteljstvu izbolj
šanja materialnega položaja. Taki ljudje 
so slabo vzgojeni. To so grdi egoisti, ki 
bi vse dobrote najrajši sami pojedli, ki 
jim je trebuh začetek in konec vse živ
Ijemskt m< drosti in socialne pravičnosti. 
Kar je dala nam pravica, to služi njim v 
utemeljitev, da hočejo izboljšati svoj ma
terialni položaj! In svoje stare privilegije 
v človeški družbi tudi! Zakaj poniževalno 
je za bivšega c. kr. človeka, ako je v seda
nji demokraški državi ubogi ljudski učitelj 
uvrščen v enako socialno vrednoto. S ta
kimi ljudmi se ne moremo prerekati. Mi 
jim. od srca privoščimo, karkoli si pošte
nega in zasluženega žele, toda poudarjamo 
obenem, da ne bomo trpeli in dopustili 
nobenega zapostavljanja več! Enakemu 
delu — enako plačilo, enaki izobrazbi — 
enako stopnjo! Zato pa zahtevamo za 
svoj stan odprto pot na vseučilišče in zato 
nam je vsako prizadevanje od katerekoli 
druge s.rani le izpodbuda, da neprestano 
pazimo in bomo pazili na izravnavo vseh 
razlik in na poi olno enakopravnost. Po 

zakonu seveda še nismo enaki državnim 
uradnikom, ker takega zakona še ni
mamo. A višja od mrtvega zakona je živa 
zavest piavičnosti, ki zakone sklepa in 
sankcionira. Od tega osnovnega pojma 
uveljavljenja socializma in demokratizma 
v ž:, ljer.ju bi morali biti prešinjeni tudi 
oni, ki imajo danes našo usodo v rokah. 
Kar danes še ni zakon, to gotovo zakon 
postane, kakor hitro pride do besede za
konodajna kerporacija. A to, kar hočemo 
v bodočnosti izvesti potom zakona, sto
rimo že danes lahko brez njega, ako se 
naša namera smiselno krije z bistvom, ki 
ga hočemo položiti v mrtvo črko. Poniže
valno je za vsakega človeka — torej tudi 
za kulturnega delavca — ako se mora za 
vsako mrvico pravice boriti, ako mora 
svojo pra\ico šele dokazovati in hoditi 
pravo križevo pot, preden pride po mu
kah in samozatajevanju do tega, kar mu 
gre po zakonu socialne pravičnosti in ena
kopravnosti. Kdor je kriv, da se moramo 
še danes, ko smo takozvani demokrati in 
svobodni državljani, pehati za svojim za
služkom in r.iiboljškom, temu tega nikoli 
t:c odpustimo. Preveč smo trpeli poniže
vanja, zapostavljanja in izkoriščanja v 
pretekle sti — danes ne moremo več pro
siti, danes znamo samo še zahtevati! 

Vse kaže, da so naše šolske oblasti 
še vedno pogreznjene v globoko jezero 
solza in krvi, ki so jih neusmiljene pesti 
iztisnile iz naših žalostnih eksistenc. Mi
slijo, da ostanemo hlapci in sužnji do sod
nega dne. Veselje imajo nad prosjakl in 
jadnimi odvisneži, ki drsajo po kolenih in 
potrpežljivo čakajo na milostni 
gospodove roke. Na naši bedi je rasla 
njihova moč. Kdor ni bil prej za nobeno ,. 
rabo, tega so dvignili na mesto kakega 
c. kr. šolskega funkcionarja, samo da nas 
je pestil in solze fh kri srkal iz naše straš
ne obupnosti! Ti bivši c. kr. ljudje, danes 
s trikolorami na prsih, niso še besedice 
zinili v naš prilog. In prav je, da tega niso 
storili! Danes nimajo nobene pravice, da 
bi se naslanjali na nas in da bi govorili v 
našem imenu! Če bi od danes naprej ho
teli storiti kaj za nas, bi storili to zatega
delj, ker smo jih mi zbežali iz zaspanosti 
in duševne imrgije, Da bi se še ponosno 
trkali na svoje zaslužne prsi! čakali smo 
dovolj dolgo. Toda kdor nI imel še nikoli 
nobene iniciative, je tudi sedaj ne more 
imet čerrav sije nanj vsa jugoslovanska 



prizanesljivosti! Kdor je bil postavljen za 
despota in pontiškega eksponenta, ta nima 
srca, ki oi čutno z osvobojenim državlja
nom! Njih vsakdanja molitev se glasi: 
»Daj nam danes in na vekomaj bič v roke 
in podložnika pod podplate!« 

Naj bodo, kjer hočejo, za nas so, ka
kor da jih ni. 

Čudimo se pa, da je duh iz stare av
strijske orožarnice bušil v naše začudenje 
celo s predsedniškega mesta na višjem 
šolskem svetu! Kakor bi tamkaj še vedno 
sedel baron ali vitezi Uradno poročilo o 
prvi seji višjega šolskega sveta pravi: 
Predsednik izjavlja, da je po sprejetju teh 
predlogov (t. j . predlogov prof. dr. Do
larja; op. uredn.) izjava ljudskošolskega 
učiteljstva glede višjih šolskih nadzorni
kov pos;ala brezpredmetna, zoper volitve 
pa se očitno obrača proti prehodni ustavi 
in Narodni vladi, zato izjav ne predloži 
poverjeništvu. 

Potemtakem je gospod predsednik 
mnenja, da imajo zastopniki našega stanu 
samo čast dvigati roke pri glasovanjih, da 
pa nimajo pravice govoriti v imenu tistih, 
ki so jih poslali na višji šolski svet. 
Zmota, velika zmota! Oni imajo pravico 
dvigad roke, pa imajo tudi dolžnost, da 
zastopajo koristi našega stanu in šolstva! 
Odlcčno in neizprosno! Če smo demo
krati, priznajmo to! če pa nismo demo
krati, pa imejmo pogum, da tudi to pri
znamo, a ne delajmo sile v imenu demo
kratizma! Za nas ni še nobena naša izjava 
postala brezpredmetna, kakor ni bila še 
nobena naredba enaka ustavi, ki jo more 
in sme skleniti le zakonodajna korpora
cija. Tako mislimo, ker živimo v demo
kraški državi, ki ne pozna nikakršnega 
absolutizma! V absolutistični Avstrni 
smo kritikovali celo cesarske zakone, na 
bi v demokraški Jugoslaviji ne smeli po
vedati, da sestava višjega šolskega sveta 
n! j.iavicnar Da, ni pravična! Lagali bi. 
akc bi drugače govorili! 

Toda — tudi ta kellh pojde od* nas! 
Dokaze imamo v rokah, da naši bratje iz
vun Slovenije radostno pozdravljajo naš 
sklep, da se združi vse učiteljstvo naše 
države v enotno, mogočno organizacijo. 
Dokazi nam pravijo, da se to kmalu zgodi. 
Pot je pripravljena — kmalu si stisnemo 
bratske roke! Nimamo nobenega strahu, 
ker hočemo storiti vse — kolikor že ni 
naše delo začeto in završeno — da udari 
sirom naše domovine naša bojna pesem: 


